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Tentti 3.1.2012

1. Kaliumsuperoksidia, KO, kéytetéién happinaamareissa nopeana happildhteend. Se
reagoi hengitysilman hiilidioksidin kanssa tuottaen happea seuraavan reaktioyhtdlon
mukaisesti:

4 KOy (s) +2 COz (g) — 2 KbCO; (s) +3 02(g)
a) Kuinka monta grammaa happea voidaan tuottaa, jos naamarissa on 10 g /
kaliumsuperoksidia ja hengitysilma siséltdd 4,5 g hiilidioksidia?
b) Jos 10 g kaliumsuperoksidia ja 4,5 g hiilidioksidia laitetaan tyhjidityyn astiaan, jonka

tilavuus on 2 dm°>, mikd on paine astiassa reaktion pédtyttyda? Lampdtila on i T B

2. Happea voidaan laboratoriossa valmistaa kuumentamalla lyijy(IV)oksidia, PbO,, joka hajoaa
lyijy(Il)oksidiksi, PbO, ja hapeksi, O, seuraavan reaktion mukaisesti:

2 PbO,(s) — 2 PbO(s) + Ox(g)

a) Laske reaktiolle AH®, AG® ja AS® kidyttdmalld seuraavia standardiarvoja (25 °C, 101,325 kPa).

Aine AH¢ (kJ/mol) AG¢ (kJ/mol) S° (J/(K mol))
PbO(s) N v -219,0 76.6
PbU(s) 2179 ; -188,5 69,5
O(g) o 0 205,0

b) Missi lampétilassa PbO, alkaa hajota? Voidaan olettaa, ettd AH® ja AS°eivit riipu
lampotilasta.

3. Vesijohtoveteen lisitiin joissakin paikoissa fluoridi-ioneja F, kunnes niiden konsentraatio
on 1 mg/dm’. Kuinka paljon Ca*'- ioneja (g/dm’) voi liuoksessa korkeintaan olla, ettei
putkistossa saostu kalsiumfluoridia? K,(CaF;) =3.4 - 10! mol*/dm?’.

4. Galvaanisen kennon elektrodireaktiot ovat seuraavat:

Anodi Ph 5 P P  pe=Qia¥
Katodi VO +2H +¢ — V+H,0 E% =9

Kennon lihdejénnitteeksi (sahkémotoriseksi voimaksi) 25 °C:ssa mitattiin 0,67 V, kun
konsentraatiot kennossa olivat seuraavat: [Pb*"] = 0,1 mol/dm?, [VO*"] =0,1 mol/dm®, [H'] = 0,1
mol/dm?® ja [V**] = 1,0 - 10° mol/dm’.

a) Miké on kennon kennoreaktio?
b) Laske E° katodireaktiolle.

5. a) Anna esimerkki alkuaineesta, jolla on alhainen ionisaatioenergia ja esimerkki alkuaineesta, jolla
on suuri elektroniaffiniteetti.
b) Happikaasu, O,, liukenee niukasti veteen, mutta esim. ammoniakkikaasu, NHj3, liukenee
runsaasti veteen. Selitd misté ero johtuu.
¢) Miksi tinaesine murenee pakkasessa?
d) Missi suhteessa sinkki on parempi raudan pinnoite kuin tina?



